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A olt már alkalmunk arról is meggyőződni, 
hogy :i közönség épen e köz-zene mialt unta ma
gát. E nélkül talán nem türelmetlenkedik, mig ez
zel unalmának hallhatólag kifejezést adott. E ren- 
dezöi palást tehat lólösleges, öltse magára az élénk
ség, ügyesség mezét s a közönség türelemmel 
várakozik 1 0  perczig, kiállitásos vagy nagyobb 
öltözködést igénylő daraboknál pedig 15 perczig.

De másrészt a komoly múzsa termékeinél, a 
felvonás közöknek egész itaás értelmük is van. A 
szemlélő előtt a jelenetek egymás után zajlanak le, 
a jellemek egymást űzik, a higgadt elmének tehát 
ritka figyelemmel kell kísérnie az egymásutánt, 
hogy a lánc/, egész maradjon ; a következetesség, 
a jellemhűség birálgi,tására, helyességének meg
ítélésére, játék közben sem ideje sem alkalma niucs. 
A propo/.iczio, bonyodalom, sorsfordulat, katasztrófa 
s vele együtt a darab csak akkor bír értékkel, ha 
az egyes részleteket figyelemmel kísérve, saját kö
vetkeztetése által éri el, csak igy érthetvén meg 
azt, mi a darab teudencziája, mi az író czélja. S e 
jellem-következtetés, birálgatás, kutatás kell, hogy 
a felvonás után következzek. Midőn a függöny 
legördül, egy csoportozat áll a szemlélő előtt, az ő 
feladata az alakokat kiválasztani s a következő 
felvonásra előkészítem s hogy e processust az or- 
chesterben megszólaló galopp nagyban elősegíti, 
hisszük ezt senki sem fogja mondani.

De eltekintve ettől, tuég más hátránya is van 
a köz-zenének. Az ügyes klasszikus író ngy vezeti 
az első felvonást, hogy még azt is, ki nem az 
úgynevezett „drámai haugulat“-tal lépett a szín
házba, ezzel tölti el. Csak ha e hangulattal kezdi 
meg az előadást éri el czélját, mely a közönség 
megelégedésében nyer kifejezést akkor, midőn a 
függöny ulólszor gördül le. Kérdjük most mit gon
dol a figyelmes hallgató, midőn Lear panaszai után 
a függönyt lebocsátják s elménk mondhatni ma
gasztos eszmékkel telt, ha az orcbester a hangulat 
emelésére, a „Schueider Fáni" csárdásra gyújt, 
vagy a „Laura" keriugöt húzza. Igaz ugyan, hugy 
nagyobb városokban ily paihetikus darabokra tekin
tettel vannak s a zeuekarvezetö ügyessége egy 
oratóriumot vagy más szomorít — műnyelven ke
serves — darabot húz. Ezt örömmel elengedjük, 
nehogy annyira hasson reánk, hogy — bóbis
koljunk.

Természetesen itt azon közönséget értjük, mely 
műélvezetből s tanulás vágyból keresi föl Melpo- 
meue csarnokát s nem azon egyeseket, kiket idő
töltés, feltűnni vágyás űz a színházba. tizek a fel
vonás közöket, de tuég a nyílt jeleneteket is ha
szontalan csevegéssel, bitesövezéssel töltik el s néha 
botrányt okozólag zavarják az előadást. Ezeknek 
maga az előadás üllktri, hát még a zene?

De nemcsak a közönség, hanem az orches- 
terbeu működök érdeke is az eltörlés mellett szél. 
A színtársulatnak vau operette és drámai személy
zete. A zenekar az előbbihez tartozik, annak ok
vetlen kiegészítő része,(mit keres tehát a drámában ? 
Valamint a drámai személyzet nem működik 
operetteben, viszont ezek erőt is mellőzendők a 
drámában. Csak a zenekar a bűnbak, csak attól 
kiváltnak túlerölködést. Pihenésre mindenkinek 
szüksége van, a dráma nyugszik, ha az operette 
jut uralomra s viszont. Miért van egyedül a zene
kar megfosztva ez élvezettől ? Mintha bizony uetn 
volna rá szüksége. Egy operette előadása is nagy
ban igénybe veszi elejét, hol vau még az a sok 
próba, gyakorlás. Bizony megérdemelnék a szegéuy 
zenészek : hogy hetenként kétszer-háromszor pi
henjenek s meglátják az igazgató urak, hogy mig 
egyrészt e pihenés kedvüket fokozza, másrészt 
erélyűket is növeli s az újdonságok betanulása 
sokkal gyorsabban tog menni. Ez pedig nagy előny 
az igazgatókra uézve s emellett humánus eljárás 
is. A szegény trombitás, a szerencsétlen flótás, a 
sorsüldözte nagy bőgős, áldani fogja még emlékét 
is. Az örökös rabság elbéuilja, mig az időnkénti 
pihenés csak edzi.

Végre az igazgatókra nézve is meg van az eltör- 
, lésnek a maga előnye. Először nyugodt lelkiismeret 

a zenészekkel s a közönséggel szembeu, másodszor 
anyagi haszon. Az első indokát már kifejtettük, az 
utóbbiról csak annyit jegyzünk meg, hogy Ily szü
netek mellett a zenekar tagjai is szerényebb igények
kel lépnek fel s az igazgatói budget egyik rova
tában kisebb összegek fognak mutatkozni.

Három oldalról világítottuk meg a kérdést, 
mindhárom az eltörlést ajánlja, sürgeti. Az igaz
gató urakon múlik az indokolt kérdés eldöntése. 
Kívánjuk, hogy érett megfontolás utáu eredményhez 
vezessen, s ezáltal a magyar színészet ismét egy 
lépéssel közeledhetnék a külföldhöz.

A színházi köz-zene eltör
léséről

Egy régi szokás eldöntésén fáradozunk, a 
színházi köz-zene eltörlésén, ezáltal a legkisebb 
merényletet sem követve el sem a közönség, sem 
pedig azok ellen, kiket legközelebbi öl érdekel: a 
zenészek ellen.

Köztudomású dolog, hogy a sziuirodalom 
termékei első sorban azon két csoportba osztatnak, 
melyek egyikét zenekisérettel, másikát anélkül 
hozzák színpadra, mert a szomorú és víg elem, e 
két csoport bármelyikénél feltalálható, amott az 
opera, operette, népszínmű, életkép és bohózatnál, 
eniitt a trngoedia, színmű és vígjátéknál.

A színházi közönség is e két csoportra osz
lik. A zeueérlök és zenekedvelők, az operák és 
operettek hívei, a higgadt, komoly gondolkozásunk 
— kik nagyobbrészt nem barátjai a zenének — a 
dráma páriolói. Amazok a zene kedvéért járnak a 
színházba, ezek taláu ép azért, mert nincs zeue, 
azaz mert uem kellene zenének lennie.

S mégis csalódnak, a felvonások közötti szü
netekben muzsika szóval boldogítják. A ki drámát, 
szomorujátékot, vígjátékot, szóval a sziuirodalom 
keltei klasziczizmusát óhajtja látni, az örömest le
mond a/.ou élvezetről, melyet az egyes felvonások 
utáu az orcbester elébe tálal, sokszor oly rikító 
hangon, hogy a színházba élvezui és tanulni jött 
közönség uem egy tagját, mér az első felvonás 
után kiűzi a nagy dob és a czintányér, vagy a 
rendes zenekarnál a klarinét! és a botnbardou.

Mondják, hogy a közönség unatkozik a fel
vonás közökben s a zene hivatása a következő fel
vonásig a várakozást feledtetni, rövidíteni, élvezetessé 
tenni. Ez nem áll. A drámai közönség magáért a 
darabért megy a színházba s ba az opera és ope
retté közönség nélkülözni tudja a felvonások közti 
/énét anélkül, hogy uuuá magát, anélkül, hogy 
türelmetlenkednék, pedig szereti a zenét, annál 
inkább nélkülözheti azt a dráma publikuma. E köz
zene némely rendező palástja, ezzel takaród/.ik, 
ezzel ellensúlyozza lassúságát. Ha több erélylyel 
lep fel, ha eléggé ügyesek a díszítők, a felvonás 
közti szünet rövidebb s azon jó szándék, mely a 
zenével a közönség inul altatását czélozza, elesik.

Sarak Bernliardtról.
A világhírű franczia színésznőről a párisi 

lapok ezt az életrajzot közbk, melyet Párizs első sz.in- 
birálójn, Sarcey irt róla. A sok adat közül, miket 
az eleti.ó fölhalmoz, a következők a legérdekesebbek : 
Saralit a versailles-i nevelőből, a melyben gyermek
korát tölté, négy izbeu rekesztették ki. Mindannyiszor 
azonban ismét visszafogadták. A nevelőnek uem 
tudtak ellentállani a gyermek köuyeinek és a 
varázsnak, melyet a gonosz kis leány egész kör
nyezetére gyakorolt. Későbbi óvekbeu Saruhuak 
alkalma volt látnia a nevelő iutézet régi osztály- 
könyvét, és ebbeu egy jegyzetre akadt, melyben 
az illető tauitóuö azt állítja, hogy Beruhardt Sarah 
nem teremtetett közönséges életviszonyokra és 
bizonyára vagy a jámborság fényes példaképévé, 
vagy pedig a botrány egyik legirtoztatóbb hősnőjévé 
fog lejlődni. Midöu sokféle dijakkal kitüntetve 
elhagyta az intézetet, a legbeusöbb ihlet hangján 
kiáltá föl: „Én apácza akarok lenni!" de mint
hogy e nyilatkozata után csupa ámulatot látott a 
jelenlevők képén, azonnal hozzátevé: „de csak 
akkor, ba uem sikerül színésznővé lennem."

Nemsokára a sziniiskola tanárai előtt állott, hogy 
magát az intézetbe fölvétesse. Fölszólították, hogy 
szavaljou valamit. Sarah csak egy költeményt 
tudott köuyvnélkül elmondani, Lafontaine „Két 
gerlé‘‘-jét. — Alig mondott néhány verset belőle, 
Auber, a vizsgálóit egyike, közelebb hívta, néhány 
k'-rdést intézett hozzá és a b zottság azonual 
elhatározta fölvételét. Sarah tanulmányait rend
kívüli sikerrel végezte és midőn az iskolából kilépett,

azonual a „Franf;ais“-hez szerződtették. Ekkor, 
1862-ben, Sarait 11 vagy 14 éves lehetett. Most 
tehát a jeles színművésznő 30 ik és 33-ik eve 
között ingadoznék. Strcey különben megjegyzi, 
hogy az érdekes hölgyeknek mindig szabadságukban 
áll, olyan komnak lenni, mint nekik tetszik ; mert 
Iliit mire való volna a keresztlevél, ha még el 
sem titkolhatnék. Sarait nem maradhatott sokáig 
alárendelt helyzetben a Fratxyiis-uál; a „Gyniuase"- 
hoz szerződött. De itt sem találta föl szerencséjét. 
Egy este — neve a szinlapou volt — uem jelent 
meg a színháznál; kerestettek mindenféle, de sehol 
sem találták. Némelyek azt állították, hogy 
Amerikába szerződött rendkívül fényes föltételek 
mellett; mások Belgiumba látták utazni ; ismét 
mások azt hitték, hogy Párizsban rejtőzik valamely 
rózsával ékített fészekben. Miudebból semmi sem 
volt igaz: Sarah a Manzauares partjain hámozta 
narancsait. Midőn Parisba visszatért, kilátásai uem 
voltak igeu kecsegtetők. Nagyobb színházhoz nem 
szerzödteték, mert tudták, hogy a szerződéseket 
nem tartja kötelezőknek. Majd megölte a bánat, 
hogy föl nem, léphetett. Végre ritka merész cselhez 
folyamodott. Á'néV alatt szerződött a „Porte-St. 
Martiu“-bez. és játszotta a „Biclie au bots" ezimü 
látványos darabban „Deserióe" herczeguöt. Később 
az Odeon igazgatója szerződtette. Odeonban játszotta 
a „Zanelto"-t Coppé „Le Pataut" ezimü kis vig- 
játékábau és ott aratta 1807-ben első nagy sikerét 
is „Buy Blas“-ban. Ez a siker ismét megnyitotta 
előtte a „Comédie Franyiise" ajtaját. Dj az Odeon 
igazgatója, ismervén Saraii változatos kedélyét, 
10  0 0 0  fraukot kötött volt ki magának kárpótlásul 
a szerződés időelótti fölbontása esetére. Ez a 
körülmény Sarah-nak legcsekélyebb gondot sem 
okozott. Egyet toppantott picziuy lábával salonja 
padozatán — raoudja Sarcey — és az ezresek 
elöhulltak. Sarah kifizette a bánatpénzt és 1872-beu

ismét a Franc tis színpadjára lépett „Béllé Joli" 
kisasszony szerepében. Ezt a szerepét azonbau 
roszul választotta; csak félsikert aratott beülte. 
Nem is volt állása biztos, mig Feuillet „Sphinx" 
szenek egyik másodrendű szerepében el nem ragadta 
a közöuséget. — E percztől fogva csillaga mindig 
magasabbra szállt; két nagy tragédiában, Boruier 
„Ftlle de Rolland“-jában és Parodi „Romé viucue"- 
jében teremtett elsőrangú szerepeket; az elsőben 
a c/.imszerepet, a másodikban a „világtalan matrónát" 
játszotta; — mig végre „Phaedra" szerepében 
kivívta magának a helyet Francziaország legjelesebb 
színésznői sorában. 1879 ben Feuillet „Auveuturiére"- 
jébeu lépett föl, de nem valami nagy sikerrel; 
Sarah a balesetért az igazgatóságot okozta; azt 
állította, hogy nem engedtek neki elég próbát; — 
boszuból lemondott a Framjiis-nél volt sociétaire-i 
állásáról és elmaradt a színháztól. — Ismét 200,000 
frank bánatpénzt kelletett volna fizetnie. De ezt 
az összeget inai uapig sem fizette le, az igazgatóság 
pedig elhatározta, hogy mindaddig nem követeli a 
bánatpénzt, mig S italt Paris egyik s/.iupadán fel 
nem iép, a mi pedig uem is fog megtörténni, mert 
Sarah. mihelyt eleget kószált Európában, ismét 
vissza fog térni a Cotuédie Franf tise-hez, hol tárt 
karokkal fogadaudják ; a bánatpéuzt el fogják neki 
engedni. Ennek tudatában tette meg útját Amerikába.

Hogy a művésznő irodalommal, festészettel, 
szobrászattal is foglalkozik, köztudomású tény. És 
mind e sokféle foglalkozása mellett a művésznő 
még arra is ráér, hogy naponkint számos barátját 
és ismerőseit is logadja, hogy a legújabb könyveket 
olvassa, a futtatásokon jelen legyei), a kiállításokat 
látogassa, hogy adósságokat csináljon és hogy 
azokat némelykor meg is fizesse. Hiába, különcz 
természetű egy hölgy : van benne valami a kósza 
czigányleáuyból, igen sok a szalon királynéjából 
és a liondoir kényurnöjéböl.
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Vidéki hírek.
— Nyi.v.mos köszönet. Elmulaszthatlau kedres 

kötelességünknek tartjuk, S z a b ó  K r i s z t i n a  
úrnőnek, Lászy Vilmos színtársulata tagjának, 
B e c s e y  József urnák. Völgyi György társulata 
tagjának, és J á u o s b á z i Zsigmond székes
fehérvári hivatalnok urnák, őszinte köszönetüuket 
itt a nyilvánosság előtt kifejezni, azon nemes 
buzgalmuk és jóságukért hogy a szülészeti „Adat- 
Emlék- és Szininűtár" reszere, több toutos, régi 
színészekre vonatkozó adatokat szívesek voltak 
hozzánk beküldeni s ez állal is igyekeztek nehéz 
és nagyfontosságn munkánk kivitelében bennünket 
támogatui. Vajha minél többen követnék elismerésre 
méhó példájukat. B á t h o r y  R Mitrály, szerkesztő.

— A fentebbivei kapcsolatban tudomásra 
juttatjuk, hogy a s z i n é s z o t i „ A d a t- K m I é k- 
e s S z i n tu ű t á r “ részére beküldendő életrajzi 
adatoknak általuuk kitűzött határideje f. évi juuius 
hó 30-áu lejárt, de miután több oldalról azon 
felszólítást vettük, hogy náluk tegyüuk kivételt és 
vagy fogadjuk el tőlük az adatokat bármikor, 
mivel eddig eüoglaltságuk nem engedte azok 
beküldését, vagy egyáltalán hosszabbítsuk meg a 
határidőt: ez okból tájékozás végett kijelentjük, hogy 
az életrajzi adatok barmikor s bármely hónapban 
beküldhetők, természetesen, a kiknek az életrajza 
hamarább érkezik be, azé előbb is jeleink meg. - -  
A h a r m a d i k  (júliusi) f ü z e t  a ránk következő 
héten fog megjelenni, az előbbi két füzethez 
hasonló változatos, gazdag és érdekes tartalommal. 
Egy (űzet e l ő f i z e t é s i  ára 30 kr. mely előre 
küldendő be; a megjelenés után bolti áru 40 kr. 
lesz. Egy füzetre is elfogadunk előfizetést.

— Aradi Gerő másodfokú határozat alapján 
tehát mégis megkezdte az előadásokat Esztergom
ban; bemutatóul „Bozóti Márihá"-t adta elő. Somogyi 
Károlynó a czimszerepbeu közmegelégedésre alakított. 
Bodrogi Dénes (Dávidházy) semmi, kívánni valót 
sem hagyott hátra, Kumlóssy Józsel Édes szerepelteti 
eredetileg kesergett és hangulatosan humorizált. 
Arányi (Mancs) jelesen alakított. Második előadás 
„A vörös sapka' a harmadik „Üdvöske" volt. 
Reiner Antónia — Írja az „Esztergom és Vidéke” — 
Bettinában jól iskolázott haugját teljes mérvében 
érvényesítette. Boráud, Loniud fejedelemben egész
séges humorral metszett alakot mutatott be. Juhász 
Sándor Pippója elismerést érdemel, s a Litzenmayer 
nővérek oly bájjal lejték a spanyol tánczot, hogy 
síirii tapssal jutalmaztatlak. A kardalosok jóizlésü 
megjelenése, a ruhatár érdeme. Ez s a válttozatos 
műsor, no meg a jót szervezett társulat, hisszük 
más goudolatra birandja a város tauácsát, ha az 
engedélyezett előadási czyklus lejár.

— Lászy Vilmos törekré derék sziuigazgatéuk 
az ungvári saisout ezer forinttal megpétolta. Ha 
van igazgató, ki több méltúnylatot érdemel a sors
tól, úgy Lászy egyike azoknak, és mégis közöny 
kiséri lépteit. Szívből kívánjuk, hagy Munkácson 
a csorbát kiköszörülhesse.

— Nagyváradon Locsarek György karnagy 
javára a „Furcsa háború' került szinte s Ujházy 
múlt bét keddjén lépett fel először force-szerepében, 
Kimbe Farkasban. Másodszor a „Kéjutazás' czimü 
vígjátékban s harmadik féllépteül a Zalamóai bírót 
valasztá.

— Esztergomban katonai karhatalom segélyével 
tartották meg az évadot megtiyité előadást. Aradi 
Gerö szinigazgaté — mint uekü .k Írják — a város 
tanácsától engedélyt kapott előadásai megkezdésére 
oly kikötéssel, hogy már julius 1-én tartson elő
adást. Mivel azonban Aradi a terminust meg nem 
tartotta, sőt Szolnokon, hol eddig állomásozott, 
ujabbi 6  előadásra nyitott bérletet, az esztergomi 
tanács Tóth Béla színigazgatónak adott engedélyt. 
Aradi értesülvén a tanács eme njabhi engedélyéről, 
elment Kiuplanicz Kálmán esztergommegyei alis
pánhoz es újabb engedélyt kért tőle. Meg is kapta 
azt s igy előadásait meg is kezdte. Az alispán 
nemcsak az engedélyt adta meg, hanem az esetre, 
ha a város az előadás megtartását meg akarná 
akadályozni, megkereste az esztergomi katonai 
parancsnokságot a netalán szükséges karhatalomnak 
készeutartására. Eunek folytán esti fél 8  órától az 
előadás végeztéig, 50 ember egy tiszttel élén a 
kaszárnyában készeu várta a paraucoszót — Adtuk ez 
eseményt, részüukrél csak annyit iktatunk ide, 
hogy kár Esztergomért oly uagyou versengeni, pláne 
1 óth Bélának egy Aradi Gerö társulatával szemben ; 
olyan aranybánya Esztergom, melyből hosszas fárad
ság utáu kovát húznak ki. De másrészt helyteleuitjük 
a városi tanács eljárását, mely oly nagyon műpártolé- 
uak tünteti fel e várost, pedig bizony nem az. Kár 
tehát oly nagy lármát ütni, ha az igazgató sok
szor elére nem látott akadály miatt késik né
hány napot. A szinigazgaté sokszor tulszámilja 
idejét, Esztergomnak pedig elég alkalma lehet 8  
nap után Is pártfogását kimutatnia. Csak tenné is 
legalább.

— B o g y ó  Alajoa jelesenszervezetttársulatát, nyári 
állomásáról Szentesről, — írja levelezőnk — mull hó 
24-én a kunok kocsikra pakolták s magokkal vitték K.- 
Szent-Mártonba, 80 bérletet gyűjtve a társulat ré
szere 10 előadásra. 2 G án kezdte meg az előadásokat 
Boceiccioval. melylyel tökéletesen meghódította a 
közönséget. Nem csoda tehát, hogy Csongrád vá
rosa is kiakarván tenni magáért, 1500 forintba 
kerülő, egy nagyon csinos s tágas, állandó színkört 
építtetett az ugyuevezett „Népkert'-ben, hol a

társulat folyó hó lt-éu  kezdte meg előadásai so
rozatát „A furcsa háboru'-val, teljes diadalt aratott. 
Ez estve mindjárt Kissné 2 gyönyörű csokrot, 
Berz.seuyi Júlia egy uagyou szép koszorút szeles 
kék és rózsaszín szalaggal, Pálfy Nina szinten 
egy csiuos csokrot kaptak, de meg is érdemeltek ; 
igyekeztek egymást fölülmúlni mind énekben, mind 
jé kedvben. Kiss Ferkónak Melauie keringőjét két
szer kellett énekelnie; volt taps, kihívás, quautum 
satis. Másnap a drámai személyzet mutatta be 
macát. Bozóti Martba került sziure. melyben Gön- 
cz.yné (Bozéthi Martba), Eszéki Emma (Vilma), 
Sáudur Emil (Villányi). Morvay (Pagonyi), Dobo- 
esáuyi (Erszényi) és Bétliy László mint Mancs 
Ottó vetekedtek a babérért, ki is jutott az ö ré
szükre is mind a tapsból, mind n kihívásból.

— A debreczeni sziuügy-egylet, april hóban 
tartott gyűlése éta ismét aluszsza örök álmát. Hí 
j„l emlékszünk, az utolsó gyűlésen egy szükebb 
körű bizotiság az alapszabályok módosításával bí
zatott meg, még pedig két hónapi záros  ̂ hitáitdo 
kitűzése mellett. Nos? Ide s tova elmúlik a har
madik hónap is és nincs semmi hang, nincs semmi 
nesz. A sziuügy-egyleti jegyzőséget tevékeny ke
zekre bízták s igy el nem tudjuk képzelni, min 
múlik a késedelmezós ?

— Máramaros-szigeten a kassai színtársulat e 
hé 7-én A „furcsa báboru“-val kezdte meg a hat 
hétre tervezett cyklust s bár az első négy előadást 
nem uagy közönség nézte végig, a második hét 
nagyobb pártolást mutatott. Első eslén Erdélyi 
Marietta adta Violettát s éneke és játékával mindenkit 
meghódított, 9 -én a  „furcsa háború” ismételteiéit. 
Ezúttal a másik énekesnő Cservári Ilon énekelte 
Violettát. A „Tét leányában Sz. Némettané sok 
természetességei s csiuos alakítással játszotta 
Hankát. Veress, Hegedűs, Szathmáry töröl metszett 
alakítást mutattak be. Kovács Ilka (Julis) rokonszen
ves alak volt. „Don Caesarában Molnár remekelt 
Művészetét jelenetenként érvényesité s zajos tapsokat 
vett. Medgyasszay Evelin az utczai énekesnő nehéz 
szerepét nem mindennapi képességre valló rouüuiml 
játszta. Hegedűs Ferenczué Lazaril puskamuve-e 
ügyes alakítás volt.

— A szegedi régi színház lebontását már 
megkezdték. A ronda faalkotinányt rövid idő 
múlva teljesen elfelejteti a fényes uj színház.

— Mohácson „Romeo és Juliánban ez utób
bit Hadaiué igen sikerűben játszta. A „S/.evillai 
borbélyában pedig Monori Sándor (Figaro) és 
Toluainé (Rozina) nagyban kielégiték a közöuséget.
E hé 12-eu lépett fel először Vízvári mint Stern 
Izsák. A szilikor zsúfolásig megtelt s a közönség 
zajos tapsokban részesité úgy a vendéget, mint 
Somogyit, Hadaynét, Balog Árpádot és Monorit. 
Dóry Gizella a lakatos inast természetes vonások
kal alakitá. Másnap Pry Pál adatott csekély számú 
közönség előtt.

— Maros Vásárhelyit állandó színházat akar
nak építeni, Bánlfy főispán meg is tette már a 
lépéseket. A színház a Bem szobor háta mögé 
fog építtetni.

— Duna-S/erdahelyen Mártonffy társulata szép 
pártolásnak örvend. Az igazgató változatos műsor
ral kedveskedik s a tagok niigybau közreműködnek 
az előadásuk sikerén. A társulat kedvenczei: Már- 
tonffyué. Ács Irma, Wébernó, Deák Péter, komi
kus és reudező, Csaby, Zoltán Gyula, Paksy Mihály, 
Mihálovits Pál. Az operette-részletek sikerült beta
nításáért az érdem Wéber Karoly karnagyot illeti.

— Uj peleskei nótárius. Uugvárról következő, 
mulatságos esetet írják nekünk: Egy ungvári hi
vatalnok, ki azelőtt oly városkában lakott, a hol 
színészek sohasem fordulnak meg és a ki soha
sem látott szinielöadást, a múlt napokban egyszer 
rágoi.dolla magát a szinh&zbameuésre, Epén „II. 
Rákóczy Ferencz„-et adták s 6 nagy figyelemmel 
nézte az előadást egészen Rakéczy megszökéséig
s mikor a börtönőr és Lehman kardot rántottak ' 
és viaskodni kezdtek, a mi úriemberünk nagyon 
nyngtalanuá lett. Midőn a börtöuór aztán leszúr
ta Lehmant s a függöny legördült, a nyugtalan
ság hangosan tört ki belőle ; az irtózat és felhá
borodás hangján tiltakozott az ellen, hogy nyilvá
nos helyen olyan vérontás történhetik. Ezalatt a 
közönség tapsolt s kihívta a színészt, a ki 
Lehmant játszotta. Midőn a kárpit felemelkedett 
s az. újdonsült színházlátogató azt látta, hogy az 
elébh leszúrt egyén egészen fris egészségben haj
long a színpadon, fontoskodó képpel fordult a 
körülötte állókhoz: „No m á r e z, igy szól, k i- 
c s i u á l t  d o l o g i .

— Szikszai István és ueje Haraszthy Laura, 
bolyongásuk közben Tordára is betoppantak s elő
adást tartottak e napokban. A társulat (?) harma
dik tagja a sok reményre jogosított (?) — mint 
az ottani lapban olvassuk — Posoui Antal fiatal 
zeneszerző és karmester. Lám, Iára, mi nem lesz 
az emberből ? Innen Toroczkóra mentek.

— Állomás változtatások. Bogyó Alajos szín
társulata Csongrádra. — Homokay László Hajdu- 
Nnnasra, — Lászy Vilmos Munkácsra, — Nyéki 
János Abrudbányára, — Szegedi Mihály Czeglédre, 
— Szigeti Jenő Szigetvárra, — Várady Fereucz 
Korosbanyára, Hubay Gusztáv Adonyra, — Szlupa 
Audor Élőpatakra — tették át állomásaikat.
, Rövid hírek. Szeutkúti Mihály aggsziuész
és volt honvéd-főhadnagy ki eddig a kolozsvári 
szegények házában volt elhelyezve, f. hó 28-ikátél 
kezdve lölvétetett a budapesti honvédmeuházba;

Scharf F. János gyorssajtónyomása Kassán.

neje is kezd már fellábadui veszélyes betegségéből 
— Dr á g í t s  Hillei Endre daltársulata, Kossm|,rjj 
Toruóczra (Nyitramegye) utazott. — Ka r ó  I y i n é 
Nagy Róza színésznő, torokbajabol mar tökéletesen 
felgyógyult, s most ismét mint drámai szende és 
hősnő működik a szinipályán. — Go i d o n  i 
klasszikus vigjátéka „A hazug” mely magyar szin. 
pádon még nem került színre, a napokban adatott 
először a kolozsvári színházban. — S e r é n y i  
Ármin karmestert, Farkas Gusztáv társulatától, ,. 
hót, ii Geröfy Audor színigazgatóhoz szerződtettük

Külföldi hírek.
-j- Európri színházak. Európában 2457 szín

ház van, bele uem értve az apróbb vidéki színha
zakat. Legtöbb színháza van Olaszországnak : :jjx, 
Francziaoiszágnak 337, Németországnak 184, Spa
nyolországnak 160, Briltauiának 150, a Magyar- 
Osztrák monarchiának 132, Oroszországnak 45, 
Belgiumnak 34, Németalfóduek 29, Sváje/.nak 20, 
Portugálnak 15. Svédországnak 10, Dániának 10, 
Norvégiának 8 , Görögországnak 4, Törökország
nak 4, Romániának 3 és Szerbiának egy.

Szerkesztői üzenetek.
— K o l o z s v á r r a .  A szinészegyesületbe a kő

vetkező feltételek inellett ju tha tn i: Minden működő színész 
évenként két Irt tagdijt fizet u. ni. október és január hó Uö 
felében 1—1 irtot. Továbbá a nyugdíjra : havi fizetése után 
2°/0-ot köteles fizetni, a juíalonijátékok és mellékjövedelmek 
kivételével. Kap a közp. ig. tanácstól ellenőrzési könyvecs
két, melybe az igazgatóság által levont tag- és nyugdíj, 
illetmények bejegyeztetnek. Különben ezt beküldheti a tag 
maga is minden évnegyedben előre, az egyesület pénztárno- 
kához Szuper Károly úrhoz. Bővebb felvilágosítással szolgai 
ez ügyben önnek Benyei István ur, a központi iroda igaz
gatója, (Bpest kerepesi ut 13. sz.) kitől az alapszabályok is 
megszerezhetők.

— J. Zs. S z é k e s f e h é r v á r t .  Ha minden színész oly 
nagy ügybuzgalmat fpjtene ki a szülészeti adattár részére 
gyűjtendő adatokkal, mint ön teszi nem színész létére: úgy 
nagyon meg volna könnyítve nehéz feladatunk. Az Emlék
könyveket és Novak Sándor életrajzára vonatkozó 
adatokat köszönjük. Ózv. Novákné úrnőnek kéijük átadni 
nevünkben köszönetüuket ; férje élményeit örömmel fogadjuk.
— A régiségtárból szíveskedjek a régi sziulapot lemásolni,
beküldése sohasem késő. •»

— D.-S 2 é rd  ah o ly r  e. Az ön tudósítása, későn érke
zett és igy csak a jövő számban adhatjuk.

Színtársulatok állomáshelyei.
Aradi Gerö Esztergom.— Halogli Alajos Mo

hács. — Bogyó Alajos Csongrád.— Balassa Károly 
Tokaj. — Bényei István Déva. -— Csóka Sán
dor M.-S/.iget. — Farkas Gusztáv B.-Gyarmat. — 
Gerófy AudorTörök-Beese. — Győri színtársulat 
B.-Füred. Gál és Játii Zsolna. — Homokay László 
Hajdu-Nánás. — Hubay Gusztáv Adony. — Jakab 
Lajos Keszthely. — Károlyi Lajos Huszt. — 
Krecsáuyi Ignácz Buda. — Lászy Vilmos 
Muukács — Miklósy Gyula Kecskemét. — Mártoufi 
Pál Duna-Szerdabely (Pozsonyin.). — Mosouji 
Károly Nagyvárad. — Nyéki János Abrudbánya. 
(Erdély). Pesti, Polgár Károly Tűikévé.— Szegedi 
Mihály Czegléd. — Sztupa Andor Élőpatak.
— Tóth Béla Vácz. — Várady Fereucz Kérés-Bá
nya. — Völgyi György Gyöngyös. — Hegyi Gyula 
U-Kauizsa B Füredi Károly (művezető) Lippa.

e r ő s ü n k .
sürgősen egy elsőrendű operette és népszinmüénekes
nőt elsőrendű színtársulathoz. Gyors jelentkezést 
kérünk, s ü r g ö n y i 1 e g, a feltételek közlésével 
együtt. Helyét az illető azonnal elfoglalhatja.

K e r e s s ü n k  :
a jövő téli évadra elsőrendű igazgatókhoz: opei. 
és népszínmű-énekesnőket, operette tenorokat, sze
relmes színészeket, komikusokat, elsőrendű altistá- 
uöket, kai dalosokat és kardalosuőket, egy bass- 
büllőt, két basszus kardalnokot, hat zenészt és két 

iiépsziumü-éuekest.

Felhívás.
Tisztelettel'fölhívom mindazon színészeket es 

színésznőket, kik hozzám lixiimra szerződni óhaj
tanak, miszerint feltételeiket tartalmazó leveleikkel 

Szigethváron keressenek löl.
Szigethi Jenő,

--------------  színigazgató.

Figyelmeztetés.
A szerződtetési ügyekben hozzánk forduló 

ajánlkozók, többnyire azzal zárják be leveleiket, hogy 
v á l a s z u n k a t  v á r j á k. De hát mit válaszol
hatunk olyan rögtöu ? legfölebb azt, hogy ajáulko- 
zásukat tudomásul vettük, ezt úgyis azonnal beje
gyezzük, és igy fölösleges a levelezés s kár a 
bélyegért, mikor azzal a bélyeggel egy igazgatónak 
küldhetünk érdekükben levelet ; mert a levelezési 
kéltségül beküldött 10 bélyeggel, aiuugy is csali 19 
igazgatónak lehet levelet küldeni, pedig 30 ig**' 
gáté van. Legyeuek tehát a t. ajáulkozók meggyő
ződve, hogy ügyeikben a leglelkiismeretesebb potf 
I ossággal járuuk el, de csak akkor tudósítjuk, b* 
eredményre jutottunk. Különbeu mi, az ajánlkozók 
tartózkodási helyét is tudatjuk az igazgató urakkal, 
fölkérve őket egyszersmind, hogy a szerződést 
időkimélésből egyenesen az általuk elfogadott 
taguak küldjék.
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